

КрасГУ



УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Газета основана в 1971 году ● № 13 (192) ●

Четверг, 30 марта 1978 г.

Цена 1 коп.

● Навстречу XVIII съезду ВЛКСМ

ДВА ВОПРОСА

к делегату съезда Николаю Дмитриевичу Подуфалову, декану математического факультета:

— Какое место в вашей деятельности занимает комсомольская работа?

— Могу назвать два участка своей работы в комсомоле. Первый — в краевой ревизионной комиссии, поскольку являюсь ее председателем. Учет, финансы, многие другие стороны деятельности комсомольских организаций охватывает работа в данной комиссии. В организации и проведении различных проверок — основное содержание этой работы. Но нашим правом и обязанностью является не только «выявить», а и помочь в устранении недостатков. Кроме того, организуем методические мероприятия. На прошлой неделе, например, прошла учеба председателей ревизионных комиссий городских и районных комсомольских организаций.

Участие в работе краевого комитета дает реальные плоды, помогает организовать большие и нужные дела. Здесь кстати вспомнить прошедшую в Шушенском пер-

вую Всесоюзную школу по теории конечных групп. Судьба идеи во многом зависит от способности окружающих понять ее нужность, поддержать, конкретно помочь в осуществлении. На бюро крайкома предложение об организации Всесоюзной школы было поддержано. Постановление о ее проведении приняли совместно президиум Сибирского отделения АН СССР и бюро Красноярского краевого комитета ВЛКСМ. Организационные вопросы, ряд финансовых были разрешены при участии последнего.

Другое направление комсомольской работы — уже непосредственно на факультете. Это осуществление на деле необходимой и полезной связи между деканатом, партбюро и комсомольской организацией. Все студенческие вопросы, проблемы мы решаем совместно с бюро ВЛКСМ. Комсомольская организация на факультете работоспособная, инициативная. Стараемся вовремя под-

держивать интересные (реальные) предложения студентов. В свою очередь, и они с пониманием воспринимают решения деканата, партийного бюро факультета.

— С чего началась для вас комсомольская работа?

— С социологии, пожалуй. Еще учась на третьем курсе университета, под руководством В. В. Гришаева и Ж. Т. Тощенко начал заниматься социологическими исследованиями среди студенчества. Двигал мной чисто теоретический интерес. Но в процессе работы пришлось столкнуться со всеми сторонами студенческой жизни, с комсомольской работой. Стал заниматься ею практически. После окончания университета год оставался секретарем комитета комсомола. Был избран в бюро райкома, послан делегатом на Всесоюзный слет студентов. С 1972 года — в бюро крайкома, был членом Совета молодых ученых, в последние годы работаю в ревизионной комиссии. Вот коротко все этапы моей комсомольской работы.

Близится ТТС-78

Вновь на ударную...

ТЕКУЩИЙ год богат многими важными событиями в жизни комсомола страны: это XVIII съезд комсомола, 60-летие Ленинского союза молодежи, это и XI Всемирный фестиваль молодежи и студентов, и 20-летие движения студенческих строительных отрядов. Достойной встрече всех этих дат и будет посвящена в этом году работа сводного студенческого строительного отряда университета.

Второй год в его составе формируется ССО «Заполярик». Отряд называется так не случайно: бойцы его работают на 69-й параллели, в зоне вечной мерзлоты.

В прошлом году наш отряд занял I место среди отрядов университета и III место среди отрядов Норильской зоны. Результаты такие понятны: бойцы отряда много и здорово потрудились.

В этом году отряд «Заполя-

рик» вновь выезжает в Норильск, где будет трудиться на ремонте железнодорожных путей Всесоюзной ударной комсомольской стройки «Надежда». Снова мы встретимся с суровой, но так влекущей к себе тундрой. И тучи комарья встретят нас уже как старых друзей. И желанные «Магирусы» будут нас дружески предупреждать гудком о своем «господстве» на трассах стройки. А самое главное, — мы вновь встретимся со студентами МАИ, МВТУ, СКГМИ, с которыми у нас завязались тесные дружеские контакты.

Штаб ССО «Заполярик» напоминает всем, кто хочет проверить себя в суровых условиях Заполярья, кто в душе романтик, — побыстрее записывайтесь в отряд, ведь не за горами уже и рабочий сезон лета 1978 года.

О. ЩЕРБИНИНА, комиссар ССО «Заполярик».



Сейчас у первокурсников математического факультета жаркая пора. Студенты проходят практику на ЭВМ.

На снимках: преподаватель программирования Е. С. Ефремова дает консультацию первокурсникам.

Фото В. УДАЛОВА.

ДЕНЬ УДАРНОГО ТРУДА

По всей стране поддержан славный почин трудовых коллективов о проведении 22 апреля коммунистического субботника. Готовятся к проведению дня ударного труда и у нас в университете — определяются места и объемы работ. 200 человек — студенты, преподаватели, сотрудники будут трудиться 22 апреля на строительстве университета. Но уже сейчас наши студенты выходят на субботники, заработанные средства на которых пойдут в фонд проведения XI Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Гаване. 29 марта студенты физического факультета были заняты на хозяйственных работах в университете. В ближайшие дни начнутся регулярные субботники на станции Красноярск.



В НОГУ СО СТРАНОЙ

рались по цепочке на пионерские сборы...».

Но не все шло гладко у молодой комсомолки. Было голодное время. Появилась однажды у ребятшек буханка хлеба. По старым привычкам они украли ее. «Неужели вся работа с ними прошла зря? А как же рассказы о Ленине, о героях?..» — думалось тогда Анне Ивановне.

К осени с 11-ю беспризорниками пришлось расстаться и пионерам отряда «Внучата Ильича» — их расформировали по интернатам. Как сложилась их жизнь, правильной ли дорогой пошли они? — эти вопросы не один раз беспокоили Анну Ивановну. И уже спустя много лет придут к ней в библиотеку два инженера и скажут: «Здравствуйте, тетя Аня!». И окажется, что эти двое — из тех одиннадцати.

«Жизнь была трудная, а мы старались сделать ее легче»,

— вспоминает Анна Ивановна. Ликбез — короткое как выстрел слово, означающее, что советская страна скоро из отсталой, неграмотной превратится в одну из культурных, образованных стран мира. Молодые, как Аннушка, девочки, шли в деревни. Женщины встречали их в новых передниках, чинно рассаживались и громко, пока по слогам, читали: «Мы-не-ра-бы, ра-бы-не-мы!».

Стояла большая задача — ликвидация безграмотности и малограмотности. Молодые учителя бывали на предприятиях, в вечерних школах, воинских частях. Анна Ивановна вместе с сотрудниками городской библиотеки имени Горького шла на литературные встречи с трудящимися заводов, предприятий. Однажды на такой встрече подошли к ней два молодых человека. Они все расспрашивали, а по-

том представились: «Жаров. Безыменский» и пригласили Анну Ивановну на съезд писателей. Приглашение было принято.

Специально для съезда на фабрике «Спартак» для Анны Ивановны были изготовлены новые туфли — рабочие узнали, что ей предстоит встретиться с Н.К. Крупской и наказали активистке, чтобы только в красных туфлях явилась на встречу в Надеждой Константиновной...

Москва. Новые встречи, впечатления. Дом Советов. 1-й съезд писателей открывает М. Горький. Все выступали хорошо, но особенно запомнились А. И. Бурлакиной выступления Михаила Кольцова и Алексея Толстого.

Вот и встреча с Крупской. Стул, два кресла. Сама Надежда Константиновна — в синем сарафане и кофточка в поло-ску, большие очки. «Ну, дочка,

дождалась я тебя. Расскажи о Красноярске, о Енисее...» А потом вдруг неожиданно спросила сибирскую гостью: «А дров в библиотеке достаточно?» Что и говорить, — холодно было в библиотеке, читатели сидели в пальто, чернила мерзли. Обещала Надежда Константиновна, что дрова будут. А напоследок сказала: «Самое главное — учите читать Ленина. У Ленина найдете ответы на все вопросы жизни».

Встреча эта запомнилась на всю жизнь. О ней рассказала Анна Ивановна и нам, студентам юридического факультета. И пожеланием активистки советского строительства было следующее: «Живите с горячим сердцем, отдавайте его тем, кому посвятили жизнь». Так делает и по сегодняшний день эта невысокая седоволосая женщина, которая прошла по жизни в ногу со всей Советской страной.

В. МИФТАХОВА, комсорг группы Ю-14.

Нынче отмечается славный юбилей Ленинского комсомола, совсем скоро откроется XVIII съезд ВЛКСМ. В связи с этими событиями наша группа Ю-14 пригласила на встречу одну из первых комсомолок Красноярска Анну Ивановну БУРЛАКИНУ.

ПЕРЕД нами как будто прошли эти дни, словно мы были рядом с девушкой 20-х годов. Анна Ивановна вступила в комсомол в 1923 году, а в день, который стал трагедией для всех людей страны Советов, — умер В. И. Ленин, — она была направлена на работу в пионерскую организацию. Много славных страниц из жизни активистки открылось нам в день встречи.

«...На первый пионерский сбор не явилось 11 парнишек. Что случилось? Оказалось, что все они беспризорники, и просто у водоканки отмывали свои пятки, чистили одежду, чтобы в полной форме собраться на сбор. Работа наладилась — выходили на субботники, соби-

Союз коммунистической молодежи Хо Ши Мина — массовая общественно-политическая организация вьетнамской молодежи, верный помощник и надежный резерв Коммунистической партии Вьетнама (КПВ).

1936—1939 годах — Союз антиимпериалистической молодежи, в 1941—1956 годах — Союз молодежи национального спасения, в 1956—1970 годах — Союз трудящейся молодежи Вьетнама, в 1970—1976 годах — Союз трудящейся молодежи Хо Ши Мина. В марте 1976 года прошло слияние СМ с Народно-революционным союзом молодежи Южного Вьетнама в единый Союз трудящейся молодежи, с декабря 1976 года — Союз коммунистической молодежи Хо Ши Мина

XI Всемирный фестиваль молодежи и студентов

КОМСОМОЛ ВЬЕТНАМА

(СМ).

В настоящее время комсомол Вьетнама объединяет в своих рядах свыше 3 миллионов юношей и девушек. Подавляющее большинство членом СМ — рабочая и сельская молодежь, остальные — студенчество, учащаяся молодежь, служащие.

СМ Хо Ши Мина строится на принципах демократического централизма. Организации союза создаются по месту работы, учебы или по административному признаку, в соответствии с организационным строением КПВ. Исходя из конкретных условий разви-

тия экономики и культуры, СМ может создавать комитеты, объединяющие членов союза, работающих в определенной отрасли народного хозяйства.

Высшим органом союза является съезд; съезды созываются не ранее одного раза в пять лет. Между

съездами работой СМ руководят Центральный Комитет, его бюро и секретариат. Первый секретарь ЦК СМ Хо Ши Мина — Ву Куанг.

За свою героическую борьбу в годы освободительной войны и трудовую деятельность вьетнамский комсомол награжден в 1974 году орденом Хо Ши Мина.

ЦК СМ издает газету «Тиенфонг» (Авангард), выпускает журнал «Тханьниен» (Молодежь), имеет молодежные и пионерские издательства.

НОВОСТИ СПОРТИВНОЙ ЖИЗНИ

О спортивной жизни юридического факультета рассказывает О. АФАНАСЬЕВ, председатель ДСО факультета.

Юридический факультет принимал участие в спартакиаде университета по волейболу и баскетболу. В этих соревнованиях мужчины заняли вторые места, а вот девушки даже не приняли участия.

В зимнем многоборье ГТО мужская команда вновь была на втором месте, а девушки — на последнем, так как вместо десяти участников состязаний их оказалось всего два.

Проходили лыжные гонки: мужчины (на 10 км) заняли второе место, женщины (на 5 км) оказались на четвертом. Хороший результат показала Т. Вычужанина, но общекомандный результат оказался

очень низким.

Прошло первенство по шахматам. В первом туре мужчины оказались не на высоте, проиграв физикам со счетом 4:2, при второй встрече результат был повышен, и встреча закончилась со счетом 4:1 в пользу спортсменов юридического факультета с одной отложенной партией (Е. Ахмыловская).

В апреле-мае будет проходить первенство по стрельбе, летнее многоборье ГТО и по футболу. Хочется пожелать нашим командам больших спортивных успехов, и чтобы девушки-юристы приняли более активное участие в спортивной жизни факультета.

Беседу записал А. НАЗАРОВ, слушатель отделения журналистики ФОПа.

ЗАКОНЧИЛСЯ первый круг первенства КрасГУ по шахматам. Наш нештатный корреспондент встретился с администратором соревнований Олегом Афанасьевым и одним из участников, капитаном команды физического факультета Александром Избрановым.

Олег, читателям интересно узнать, как проходит этот турнир, какое значение имеет в спортивной жизни университета?

Первенство проходит в два круга, при участии команд всех факультетов. Эти соревнования — командные, от каждой команды выступает по шесть человек (4 мужчин и 2 женщины). Результаты первенства идут в зачет спартакиады университета.

Турнир имеет большое значение для пропаганды шахмат в КрасГУ, и значительную роль в этом сыграло участие в нем Елены Ахмыловской и Льва Псахиса.

Каков состав участников первенства?

В соревнованиях принимают участие 35 человек. Среди них один международный гроссмейстер, один мастер и семь перворазрядников. Активное участие в турнире принимают преподаватели математического и физического факультетов.

Что можно сказать о перспективах развития подобных соревнований?

Безусловно, такие турниры полезны. Они значительно способствуют повышению мастерства молодых спортсменов, открытию новых способностей шахматистов. Но на проведение данного турнира отрицательно сказывается отсутствие в университете шахматной секции. Было бы неплохо, если бы наши шахматисты имели проч-

ную базу для систематических занятий, — все условия для ее создания есть и на факультетах, и в целом в университете.

Александр, вас, как непосредственного участника соревнований, попрошу прокомментировать их ход и сложившееся сейчас положение.

Турнир проходит в острой бескомпромиссной борьбе. Партии длятся нередко 5—6 часов, но после первых же встреч стало ясно, что за первое место поведут борьбу три команды. Команда биолого-химического факультета слабо подготовилась к соревнованиям и практически потеряла шансы на призовое место.

После II тура наше положение было предпочтительным. Мы обыграли команду матфака (3,5:2,9) и команду юрфака (4:2). Но в третьем туре произошла досадная осечка — матч с биологами и химиками закончился со счетом 2:2. Вопрос о лидерстве, таким образом, решился в матче команд юрфака и матфака, который закончился со счетом 3,5:2,5 в пользу команды юрфака.

Очень радует, что несмотря на свою занятость, в турнире принимают участие Е. Ахмыловская и Л. Псахис. Это сделало соревнования более представительными и интересными.

Беседу вел А. МАМАЕВ, слушатель отделения журналистики ФОПа.

ОТ РЕДАКЦИИ: 25 марта были подведены окончательные итоги первенства КрасГУ по шахматам. Места распределились следующим образом:

на 1 месте — команда юридического факультета, на втором — математики. Следующие места в первенстве заняли соответственно команды физического и биолого-химического факультетов.

Прошла спартакиада на математическом факультете. После завершения соревнований по мини-футболу, лыжным гонкам и баскетболу лидерство в общефакультетском зачете захватили спортсмены 2 курса, за ними вплотную следуют команды 1 и 4 курсов. Лидерство второкурсников не случайно: они ровнее других команд выступили в этих видах спорта, да и активнее других участвуют в спортивных мероприятиях.

В ближайшее время будут проведены соревнования по волейболу, настольному теннису и шахматам.

А теперь о последнем проведенном первенстве по баскетболу. После того, как математики уверенно выиграли кубки за первые места в первенстве университета по баскетболу и у девушек, и у юношей, им предстояло разрешить «домашний» спор. В течение двух дней в отличном спортзале школы № 33 команды «выясняли отношения» между собой. У девушек уверенно победили первокурсницы. Борьба за первое место обострилась бы, да некая сильная команда 2 курса упростила путь первокурсниц к 1 месту.

У юношей борьба была интереснее. Игроки 2 курса как будто хотели испытать нервы болельщиков, проигрывая свои матчи буквально до последних секунд. Но все же они вырвали победу со счетом 25:24 у своих основных соперников — команды 4 курса, и завоевали первенство.

Впереди у спортсменов еще много стартов.

В. ПРУС, группа М-21.



В ПОМОЩЬ ИССЛЕДОВАТЕЛЮ

В библиографическом отделе библиотеки организована выставка «Актуальные проблемы научно-технического прогресса». Вот ее разделы: «КПСС и научно-технический прогресс», «Научно-технический прогресс. Сущность. Основные тенденции», «Социальные проблемы научно-технического прогресса», «Научно-технический прогресс и охрана природы», «Вехи научно-технического прогресса».

Книги выставки освещают

Твое свободное время

ВСТРЕЧА С ПИСАТЕЛЕМ

Позавчера в читальном зале общежития университета проходил литературный вечер, на котором студенты встретились с литературным критиком, членом Красноярской писательской организации, публицистом Константином Николаевичем Шнейкрасиковым.

Гость вечера сделал обзор красноярской прозы, появившейся в последние годы и завоевавшей читателя далеко за пределами края.

Многим известны такие произведения наших авторов, как «Хмель», «Конь рыжий», «Черный тополь» Черкасова, «Дикая кровь», «Три весны» Чмыхало, «Околдованные звезды» Сибирцева, военные рассказы Ероховца и другие. В творчестве красноярских писателей можно выделить ряд тематических направлений: получило большое развитие жанр исторического романа; выделяются по своей значимости тема ра-

ряд актуальнейших проблем научно-технического прогресса. Так, в разделе «НТП и охрана природы» освещаются вопросы охраны вод, недр и воздуха, а раздел «Научно-технический прогресс. Сущность. Основные тенденции» раскрывает понятие научно-технического прогресса.

Раздел «Вехи НТП» ознакомит читателя с развитием научно-технического прогресса в СССР за 60 лет.

Р. ОСКОЛКОВА, старший библиограф.

бочего класса, тема села. К ним примыкает ставшая популярной и нашедшая верных читателей научная фантастика.

К. Н. Шнейкрасиков поочередно остановился на каждом из направлений, выделяя основные проблемы в литературных произведениях. История освоения Сибири, формирование особого сибирского характера, современность, морально-психологические проблемы села...

Критик немного рассказал и о своем творчестве, о многогранной и трудной работе по сбору материалов для будущих произведений. Доскональное изучение жизни села позволило Константину Николаевичу начать дискуссию в «Литературной газете» публикацией «Хозяин на своей земле». Участники встречи горячо поблагодарили уважаемого гостя за интересную беседу.

А ну-ка, парни!

Под таким девизом проходил конкурс на лучшую команду между студентами биолого-химического, физического и математического факультетов, который состоялся в общежитии университета в минувшую субботу. Каждая команда была представлена наиболее достойными от факультета.

Программа конкурса была обширной и интересной. Так, например, каждой команде (одному из ее членов) нужно было ознакомить болельщиков с творчеством какого-нибудь популярного ансамбля, в жанровой сценке представить героя нашего времени, спеть песню, станцевать характерный танец, проверить крепость мышц в физических упражнениях.

А все это нужно было на-

чать с остроумного приветствия каждой команды к двум остальным, сделать «подарок» жюри, дабы «задобрить» его, и обратиться с должным приветствием к своим болельщикам, чтобы они щедрее были на аплодисменты.

Оригинальные костюмы, сделанные своими руками, искрометный юмор, находчивость и неутомимая энергия студентов сделали более чем трехчасовой конкурс очень интересным и занимательным и помогли выявить скрытые таланты.

Участникам конкурса были вручены призы. Хорошее это дело — интересно, с пользой проводить свой досуг. Побольше бы таких мероприятий!

Г. ГУРТОВЕНКО, старший преподаватель кафедры иностранных языков.

Берегите сердце

БЕСЕДЫ ВРАЧА

ЗАБОЛЕВАНИЯ сердечно-сосудистой системы в настоящее время во всем мире стоят на первом месте по числу печальных исходов. Ученые предполагают, что эти болезни в большой мере являются следствием существенных изменений образа жизни человека.

В наш стремительный век бесконечный поток информации, людских контактов и впечатлений усилительно нагружают психику, а автоматизированное производство, современный транспорт освобождают человека от необходимой ему мышечной работы. Все это предъявляет повышенные требования к сердечно-сосудистой системе, создает «проблему сердца».

Вспыхнула ссора. На работе или дома — не важно. Всякое душевное волнение сопровождается возбуждением сердечно-сосудистой системы, вызывая «сердечные» переживания. Всегда следует помнить о важном значении внешней и внутренней «собранности» и правильного поведения.

Врачи говорят, что человеку ежедневно нужны «две столовые ложки радости». И верно, в радостном, приподня-

том настроении люди способны творить чудеса, а в угнетенном, подавленном состоянии подчас бывает трудным даже сильное дело.

Сердечно-сосудистая система способна выдержать большие психологические нагрузки, резкое напряжение, тяжелый повседневный труд, тряску и многие другие неблагоприятные воздействия. Но иногда сдает и она. В этот период следует прийти на помощь серд-

цу. Лекарства еще не требуются, пока достаточно лишь правильно организовать отдых. И самый большой друг в этих случаях — физкультура.

Благотворным воздействием природы надо пользоваться не только во время отпуска, каникул, но и повседневно. Выходной день лучше проводить за городом. Обязательно находите время для активного отдыха — отдыхайте в движении. Лозунг «Берегите сердце» нужно понимать так: сердце для нормальной работы требует физической нагрузки. Занятия физкультурой и спортом, туризм, сдача норм ГТО — это и есть профилактика сердечно-сосудистых заболеваний.

М. СУББОТИНА, врач медпункта.